

Brașov, 9 Martie v.

Amu dîșu că Tisza Kalman nu mai pôte stăpâni șovinismul ce l'a deslănțit. Acesta îl urmăresce acum la totu pasul și-i amărăsce dîlele.

Scandalurile în dietă și pe stradele din Pesta nu numai că au devenit permanente, dîr iau pe dî ce merge dimensiuni mai mari.

Au început să se bată deputații cu scolarii unguri ațîțați de șovinistii din opoziție, er ministru președinte Tisza nu mai cuteză să umble p'afară fără escortă polițienescă, căci „națiunea” de pe strade aruncă cu petri asupra-i.

Așa departe a adus lucrurile nenorocita politică, care lingușind pasiunile naționale a nutritu mereu focul șovinismului unguresc.

La finitul ședinței de alaltăeri deputatul tiszaiștu Rohonczy s'a palmuitu c'unu tîneru absolutu de pe scola reală, care împreună cu soții săi demonstra și făcea sgomotu strigîndu din răspuțeri: josu cu Tisza și cu partida lui! În furia lui deputatul scose unu revolveru și împușcă pe tîneru în picioru.

Intemplantu acestu a produsu atăta iritațiune și sânge rău încătu deputatul Rohonczy n'a mai cutezat să se arate în dietă, ci a luat'o la sănătosa plecîndu din Pesta. În ziua următoare s'a adunatu erăși mulțimea înainte dieței și scandalurile își luară nou avîntu.

Mulțimea primea pe deputații din opoziție, cari soseau la ședința dieței cu „elyen”-uri, er pe cei guvernamentali cu „abzuguri” asurđitore. Când a sositu ministru președinte Tisza mulțimea a început să scuipe după trăsura sa. Ședința a fostu furtunosă, nu-

mai cătu nu s'au bătutu unii cu alții. Majoritatea a decisu ca afacerea Rohonczy să fiă predată comisiunei de imunitate.

După încheierea ședinței se începură erăși tumulturile pe strade. De astădată „patrioticii” demonstranți nu s'au mulțamitu numai cu aceea de a striga „abzug” și de a scuipa după trăsura lui Tisza, ci începură a arunca cu petrii după ea, urmărindu-o în fugă. D'abia a scăpatu Tisza cu pelea întregă fiindu păzitu de-o parte și de altă a trăsuri de polițiști călăreți.

La politehnicu începură să dea cu petrii chiar și în polițiști așa că a trebuit să intervină totu armata, cea multu urgisită, ca să pună capetu scandalurilor și să restabilească ordinea și liniștea publică.

Se nțelege, că atătu casulu cu rănirea scolarului din reale, cătu și aceste scandaluri innoite de pe strade suntu apă pe mōra opoziției maghiare, care cu ori-ce prețu vrea să restorne pe idolulu de până acuma al șovinistiloru.

Și în asemeni împrejurări, când șeful lor nu mai pôte cuteza a se arăta pe stradă, mamelucii din dietă mai au plăcerea de a se fali cu șovinismulu celu desfășură ei față cu naționalitățile, cum a făcutu secretarul de statū Berzeviczy în ședința dela 16 l. c.

Berzeviczy s'a lăudatu că numai guvernulu cu ai săi au sēvērșitu „marea faptă” de-a fi introdus limba maghiară în scōlele populare, pe când Mocsary s'a opusut acestei mēsurī. Ce orbiă pe ei! Nu vedu ei ore că tocmai acea politică, care lipsită fiindu de orice sēmțu de dreptate față cu majoritatea populațiunei, pretinde mereu, că tōte trebuie să

fiă maghiare și numai maghiare în statū, nu vedu că tocmai acestu șovinismu violentu a săpatu grōpa lui Tisza, în care se voru prāvāli cu toții?

DIN AFARĂ

Răspunsu Rusiei.

Trei sute de tineri bulgari, din cele mai bune familii din țēră, au cerutu principelui Ferdinandu să le facă onōrea de a forma ei o gardă de onōre. Ei vrēu, precum spune o telegramă din Bucuresci, să formeze unu regimentu de călări și să jure principelui că, decă s'ar întreprinde o lovitură inamică în contra lui, fiă din ori-ce parte, ilu voru apōra până la celu din urmă omu. Patru dintre acești tineri i-au pus principelui la dispoziție câte 16.000 franci pentru realizarea acestui scopu. Ca emblemă voru purta pe șapcă și pe peptu unu capu de mortu și se voru înarma cu săbii, cu iatagane și cu revolvere, fabricate din oțelū indigenu. Acestu e unu răspunsu la cele scrise de foile rusesci, care în urma abdicărei regelui Milanu profetiau aceeași sorte și principelui Bulgariei.

Uniunea liberală.

Unu grupu de bărbați cu vadă din cele mai diferite sfere de specialități a întemeiatu în Parisu o reuniune „Union libérale”, în vederea alegerilor de deputați ce se voru face la tōmnă. În apelulu său, acestu reuniune republicană-conservatōre dîce:

„Intre cesarismulu, care ne amenință, și între radicalismulu, ce i-a deschis calea, vedemū numai unu unicu mijlocu de a cruța Franța de o nouă revoluțiune și pōte, că și de catastrofele cele mai îngrozitōre; acestu e: întōrcerea la ideile moderațiunii, ale toleranței și ale adevăratului liberalismu. Trebuie cu ori-ce prețu a afla o majoritate în camera viitoare, care să fiă destoinică a restabili

în guvernū administrațiunea și finanțele. Unu guvernū conservatōru va face Franciei cu putință ași relua în consiliulū națiuniloru rangulū ce i-se cuvine. Nu vremū nici o reformă radicală, nici darea pe venitū, nici despărțirea bisericeii de statū. Francia e obosită de agitațiunile nefructifere, vrē să trāsescă în pace și să lucreze. Programulū acestu e forțe simplu. E vorba numai de a relua erăși idea republicei pacifice, libere și conservatōre, care formeză unu locu comunu de refugiu, unde toți Francesii potū să se ascundă cu onōre.”

Sporirea artileriei germane.

În parlamentulū germanu prezentandu-se proiectulū de lege pentru sporirea artileriei, Richter combătū cu hotărîre proiectulū. Elu întrebă: Decă procederea Franciei și Rusiei e cauza sporirii artileriei germane, pentru-ce nu s'a făcutu acestu cu ocaziunea septenatului, deōrece raporturile militare ale Franciei și Rusiei erau și în 1887 totu așa de cunoscute ca și adî. Plānuita sporire a armatei franceze cu 41.000 omeni, cu care se motiva septenatulū, nu s'a făcutu și generalulū Boulanger s'a retrasu. Nu-i vorbă, artileria franceză e mai tare, dîr cu proiectulū de adî se îndemnă Rusia și Francia ași spori din nou artileria, și așa va merge în infinitu. — *Rebel* e contra proiectului și întrebă: ce însemneză alianțele, decă înarmările se sporescū mereu. — *Windthorst* întrebă: unde rămāne septenatulū decă vinū mereu noue cereri de ale administrațiunei de răboiu. Ministrulū de răboiu generalū Bromart de Schellendorff susținēndu proiectulū, spuse că pōte se va introduce unu nou prafu de pușcă și atunci erăși se voru mai cere credite. — *Richter* făcū o nimerită observațiune: Acum unu anū cancelarulū a strigatū: „Noi Germanii ne tememū numai de Dumneđeu, altcum de nimeni în lume”, adî se pare, că noi Germanii trebuie să ne tememū de tōte, decă

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(4)

CARMEN.

— Novelă. —

„Scii d-ta frumosulū cēsornicū, ce mi-l'ai arătatū în bibliotecă când te-am făcutu atentū, că e timpulū bisericeii. Da, s'a aflatū și țī-se va restitui.”

„Adecă”, răspunsei puținū cam încurcatū, „l'am pierdutū . . .”

„Mișelulū este în temniță și fiindcă tōtă lumea scie, că pentru unu filerū era în stare să-și descarce pușca asupra orī cărui creștinū, era pe aici să murimū de supērarea, că te-a ucisū și pe d-ta ca pe alții. Vom merge amēndu la sergentulū poliției și țī voi recăștiga cēsorniculū. Ș'apoi să mai dîcā cineva, că organele legilorū nu-și pricepū datorita la noi în Spania.”

„I-ți mărturisescū, că mai bucurosū așu vrea să-mi pierdū cēsorniculū, decătu ca prin fasionările mele să ducū la spēndurātōre pe unu bietu omū încarcatū cu pēcate, mai alesū că . . .”

„Fi liniștitū . . . Hoțulū d-tale māne, poimāne . . . Unu singurū furtū nici nu adauge, nici nu-i subtrage nimicū din sorte sa. Baremī de-ar fi datū Dum-

neđeu să se fi mărginitū la pungășitū, dîr en se vedī prietine, elū a comisū mai multe omoruri, care de care mai înfiorātōre.”

„Cum ilū chiamă?”

„În provinciā e cunoscutū sub numele de Jasē Navarro; dîr mai are și unu altū nume basicū, care nu l'amū putē spune pōte nici eu, nici d-ta. Vedī, e vrednicū de luatū în sēmā, și d-ta, care iubescū multū să cunoscū particularitățile nēmurilorū, d-ta dîcū, n'ar trebui să negliģi ocaziunea ca să afi în ce chipū avuții din Spania se ducū de pe acestā lume. Navarro e în casa de penitență. Pārintele Martinez te va însoți până la elū.”

Dominicanulū meu atāta stārui pe lângā mine, până ce m'a făcutū să mergū să vedū pe prinsonierū, după ce mai intāiu am luatū cu mine o legătură de țigări, sperāndū că în chipulū acestu imi voiu mātui indiscrețiunea înainte lui.

M'au condusū la Don Jose tocmai în momentulū, când i se servea prāndulū. Elū mē salutā cam rece, er după ce îi dēdui țigările, imi mulțami cu multă curtenire. Numērāndū câte suntū, puse câteva din ele la o parte, er cele mai multe mi le-a înapoiatū cu observarea, că n'are lipsă de mai multe.

L'am întrebātū decă nu-i voiu ușura încātva sōrtea dāndu-i nisce parale prin mijlocirea prietinelorū mei. La începutū dēdu din umēri c'unu surisū amarū, după aceea, cugetāndu-se asupra lucrului, mē rugā să facū a se ceti o missă pentru mātuirea sufletului său.

„Fire-ai așa de bunū”, continuā elū, „fire-ai așa de bunū, să mai faci încă una pentr'unu omū care te-a vātāmatū?”

„Fără indoială, iubite prietene; dîr cu scirea mea nimeni nu m'a vātāmatū în acestā țēră.”

Imi strinse apoi māna fucēndū o față seriōsă. După scurtā tăcere eră-și mē agrāi:

„Iertatū imi este să cerū dela d-ta unu micū serviciu? Decă te vei reintōrce vreodată în patria d-tale, credū că vei trece prin Navarra seu celū puținū prin Vittoria.”

„Da”, i-am răspunsū. „Prin Vittoria la ori ce întemplantu voiu trece, dîr e posibilū că voiu ajunge și prin Pampe-luna și decă d-ta doresci voiu face forțe bucurosū incunjurulū acestu.”

„Așa dîr decă vei merge în Pampe-luna, vei vedē multe lucruri de interesū pentru d-ta . . . e orașū frumosū. Eu îți predau medaillonulū acestu, ilū vei învēli în puținā hārtiā”, aici se oprī

pentru ca să-și nădușască durerea, „și ilū vei da unei femei bune, a căreia locuință țī-o voiuspune. Ii vei dîce femeii, că eu am muritū, dîr modulū morții mele ilū vei ascunde.”

I-am promisū că-i voiu împlini dorința. În ziua următoare l'am cercetatū erăși pe Navarro petrecēndū o parte din dî cu elū. Din gura lui am audītū trista istoriōră ce urmēzā aici:

III

„M'am nāscutū în Elisondo”, dîse el, în lunca său mai bine dîșu valea Bastau. Numele meu e Don Josē Lizorrabengva; și d-ta d-le, care cunoscū Spania, din numele meu vei pricepe, că eu sunt bescū și vechiu creștinū. Decă portū numele de Don, am și dreptulū la asta, căci decă am fi în Elisondo țī-ași putē arāta car-tea mea de nobilū. Pārinții mei voi au să mē facā preotū; mē trimiserā deci la școlā, dîr cu școlā am isprāvīt'o curēnd. Imi plăcea prea multū joculū cu pila, căruia îi și potū mulțumi perdarea mea.

Intr'una din dîle, când tocmai căștigasemū, se legā de mine unu copilū; ni-am luatū bețele plumbuite și norocul nu m'a pāsītū; dîr în curēndū am fost silitū să imi facū urma pierdūtā din acestū ținutū. M'am întēlnitū cu nisce dragoni din regimentulū de cavaleriā

nu procurăm 4000 de cai pentru artilerie. Nu'nsemnăză nimic alianța Germaniei cu Austria și Italia, de se cer mereu nouă întăriri ale armatei? — Proiectul a fost dat comisiei bugetare.

SCIRILE DILEI.

Gutinul este numele unui nou diar, social-literar-economic, ce va apărea în fiecare Mercuri în Baia-mare, sub redacțiunea d-lui Gavrilu Szabo și în editura d-lui Michailu Molnar. Aparițiunea acestui diar ni-a pricinuit mare bucurie, căci în adevăr era nevoia de el în părțile acelea mai mult espuse. „Gutinul“ este scris cu noua ortografie cu semne și într'un limbaj fluent, semn îmbrăcător pentru unitatea în scriere și pentru progresul limbii noastre. Ii dorim traiu lungu câtu muntele Gutinul, alu cărui nume ilu portă.

Fapte vrednice de imitat. Economul din Dezna Teodoru Beldea și soția sa Anița în anul trecut cu cheltuiala dășilor și anume cu o sumă de 170 fl. v. a. au pardosit cu petri frumose și corăspundătoare sfântul altar și despărțământul bărbătescu alu sfintei biserici de acolo, ăr în anul acesta a testat pe se ma sfintei biserici din numita comună suma de 200 fl. v. a.

Scoale în Șimleul-Silvaniei. Diarele unguresci sunt foarte mulțamite de modul cum progresăză învățământul în Șimleul-Silvaniei. Statistica ce ni-o împărtășesc ele privitor la numărul școlărilor din acestu orașu este următoarea: În 4 clase ale gimnasiului inferioru rom. cat. se află 77 școlari și 6 profesori; în școla comună susținută de stat 295 școlari și 8 învățatori; în școla de băieți rom.-cat. 60 școlari și 2 învățatori; în școla de fete greco-catolică (română) 26 școlari și 1 profesora. — Dăr băeții români în ce școlă mergu?

Esposiția din Paris. Din Bucuresci au plecat până acum trei vagoane cu produse române la Paris. Bilete de loterie, din venitul cărora — afară de 200,000 lei ce i-a dat statul — are să se contribue la cheltuielile ce se facu cu reprezentarea României la esposiția, s'au vândut deja 270,000 și au mai rămas de vândare numai 30,000. Cei cari vor câștiga cu biletele, vor primi un bilet de ducere la esposiția și întorcere, voru avé întretinerea acolo și alte avantaje timp de câteva zile. La esposițiune se voru espune și produsele de literatură ale

tuturor femellor, cari au scrisu, formându o bibliotecă separată internațională, ăr opurile voru fi arangiate, după cum ele sunt scrise în limba francesă, italiană, spaniolă, română, germană etc. Ministrul de interne francesu a concesu unei trupe spaniole a se produce la esposițiunea dela Parisu în lupte cu tauri. Acestea voru fi de totu interesante. Ministrul însu a concesu numai sub condițiune, ca să nu se verse sânge.

Exercițiile de arme. Ministrul de honveđi a datu o ordinațiune, că la exercițiile de arme din 1884, 1882 și 1880 și oficerii în rezervă din acești ani; dintr'voluntariu pe unu anu acei oficerii în rezervă ori rezerviști trecuți între honveđii de rëndu, alu căroru obligământu la serviciu în rezervă s'a estinsu pe timp mai lungu prin începerea serviciului activu mai târziu; mai departe acei oficerii în rezervă și rezerviști, cari au să facă ulterioru exercițiul de arme din 1888. Durata exercițiului e de 28 de zile pentru oficerii în rezervă, de 13 zile pentru ceilalți rezerviști. Din rezerva cavaleriei se voru convoca la exercițiul de primăveră numai voluntariu de odinioră. Instrucțiunea pentru exercițiile de toamnă se va publica mai târziu. Acei oficerii în rezervă dela trupele sanitare, cari au absolvat cu succesu pe cheltuiala lor propriă cursul de echitațiune alu infanteriei, se socotesc de rëndu acesta ca unu exercițiu de arme. Timpul petrecutu în spitălu, în cursul eseriilor de arme, nu se socotesc la exercițiu. Pedepsa de arest pentru o faptă comisă în timpul exercițiului, numai după acesta o face celu pedepsitu. Reserviștii dela artileria nu se convocă de rëndu acesta. Cererile de scutire dela exercițiu se se adreseze cu 14 zile înainte de terminul convocării.

Nouă împărțire. Ministrul de justiția a alăturat comuna Vurperu din ocolul judecătorei cercuale din Sibiu la ocolul judecătorei din Nocrigu, mai departe comuna Aciliu din ocolul Mercurei la ocolul judecătorei din Săliște. Această împărțire intră în putere cu ziua de 15 Iunie.

Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina. Duminecă în 5 (17) Martie a ținutu Cucernicia sa domnul Constantin Morariu o prelegere publică vorbindu despre „Istoricul școlei reale gr. or. din Cernăuți.“ Prelegerea s'a

ținutu în localitățile „Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina“, intrarea fiindu gratuită.

Societatea geografică română. Sâmbătă la 8 și jumătate s'era au început în Bucuresci ședințele anuale ale societății de geografie, cari s'au continuat Duminecă s'era și a fostu și Lună s'era (ultima). Regele a presidat. La prima, după cetirea raportului anualu făcutu de d. secretaru generalu George I. Lahovary, și după proclamarea premiilor date elevilor și elevelor, cari au triumfat la concursul de geografie din Septembrie 1889 — s'a acordat cuvântul d-lui Ionescu-Gionu, care a cetit conferința sa asupra „Geografiei în Cronicii români.“ Ea va fi publicată în „Analele“ societății. După d-sa d-lu ingineru Drăghiceanu a vorbitu despre studiile geologice și miniere în România. Duminecă s'era, după cetirea raportului d-lui Gr. Tocilescu despre lucrările prezentate la concursul de dicționare ale județelor române și în care s'a datu premiul d-lui Chiriță, revisor școlar (Iasi), s'a datu cuvântul d-lui Barbu Constantinescu, care a cetit conferința sa asupra „Țigănilor în Europa și în România“, și'n urmă d-lui Urechia, care a vorbitu și cetit părți din lucrarea ce pregătesce despre „Industria și comerțul în România“, un victorios răspuns datu acelora, cari pretindu, că industria și comerțul erau pe mâna străinilor în secolu trecut. Documentele cetite de d. V. A. Urechia răspund cu prisosul la aceste false și tendențioase afirmațiuni, dice „Românul“. Unu publicu numeros a asistat la ședința și a urmatu cu interesu espunerile conferențiarilor. Lună s'era, la a treia și ultima ședință, au vorbitu d-nii maioru Năsturelu despre „Heraldica Română“ și căpitanu Guritza despre „Masivul Harțului“.

Congresu didactic. Alu VI congresu alu corpului didactic din România, precum spune „Democrația“, se va ține la Iasi în zilele de 3, 4 și 5 Aprilie. Se va discuta cestiunea: „Organizarea școlilor normale primare.“ O reducere de 50 la sută pe calea ferată română e asigurată ori căru participant. Inscrisurile se facu la secretariul C. Dobrescu, prof. la liceul sf. Sava.

Colonelul Zathureczky, care s'a sinucis în Alba-Iulia, acum 20 de ani fusese apucat de nisce cărceiu și medicii cari l'au tratat l'au declarat ca mortu. S'au făcutu toate pregătirile de inmor-

mântare, a fostu aședat colonelul în cosciug și când s'a pus capacu peste cosciug, ca apoi să fiă dusu la gropă, unui servitoru 'i se pără, că colonelul a mișcatu mâna. Făcu arătare, se descoperi cosciugul și în adevăr medicii constatară, că mörtea a fostu aparentă. — Ca motivu alu sinuciderei întemplate în zilele trecute se dau după unu datoriu de bani, după alți calunni în contra lui, că n'ar fi fostu destoinic ca șefu de regimentu. „Pesti Hirip“ publică nisce fragmente dintr'o scrisore ce ar fi lăsatu colonelul și în care se dice, că generalul, de care atërna, se vede, l'ar fi calunniat la locurile mai înalte. „Acesta e răsplata soldatului ungurescu distinsu cu șapte medalii,“ încheiă scrisorea. Nu cumva foia ungurescă vră să agite în contra armatei comune tocmai fiindu că și în cameră se desbate legea militară?

Prelegerea ce a ținutu Dr. Holub Vineri s'era în sala hotelului N-ră 1 a intrunitu unu publicu forte numerosu care a ascultat cu cea mai mare atențiune interesanta descriere a pășaniilor și-a descoperirilor savantului exploratoru în ultima sa călătorie în sudul Africei, (1874—1876) ce a făcutu însoțitu de consorta sa. Dr. Holub a plecatu de aici la Viena ca să țină acolo a treia prelegere. Densul se va întorce mai târziu ărăși prin Ardél, ca să mai țină una seu două prelegeri, în Sibiu și Alba-Iulia.

Divortul dintre Milanu și Natalia. Se comunică din Belgrad, că sinodul bisericii autocefale a Serbiei, a cărei reunire plenară a fostu impedită în timpul din urmă, se va intruni în rëndu conformu Sf. canone. Și că odată cu constituirea sa, d. Pirocianați, avocatul reginei Natalia, va sesida sacrul corp cu unu recursu împotriva edictului de divortu pronunțat de mitropolitul Theodosiu; intru câtu se scie că în ortodoxie „infalibilitatea“ spirituală aparține numai sinodelor episcopale, cari au puterea a judeca chiar pe patriarhii ecumenici. Se crede că sinodul Serbiei va pronunța nulitatea edictului de divortu, intru câtu n'a fostu luat potrivit dispozițiilor canonice prin ascultarea ambelor părți, dăr că în fața împrejurărilor de faptu, suprema autoritate bisericească va menține separațiunea de corp a părechi regale.

Falsificatori de bancnote. Janos Laszlo, care a luat parte la unu omoru în Kis-

Almanza și m'am înrolat și eu între ei. Peste puțină vreme am ajunsu caporalu și aveam prospecte, că voi fi înaintat în scurtă vreme la rangul de sergentu, când spre nenorocirea mea mă trimiseră ca sentinelă în fabrica de țigări din Sevilla. Eu, ca unu adevăratu navarrianu, totdeuna imi căutam ceva de lucru. Făceam tocmai din sêrmă de aramă un lanțu cu care să-mi legu acul ce-l folosiam la curățirea puscei. Deodată mă agrăescu companiile mei: „tragu clopotulu; fetele vinu ărăși la lucru“. Trebuie să scii, că în fabrica acesta lucră ca la vre-o 4—500 femei? Ele pregătescu țigările într'o sală mare, unde fără concesiunea autorităților judecătorești și a gendarmeriei nu pôte intra nici un bărbat, fiindcă femeile, mai alesu cele tinere, pentru grăznica nădușelă, se facu comode. Când ele intrau pe portă, în vreme ce soții mei se uitau la ele, eu am rămasu nemișcatu pe banca de lângă portă. Eram încă tinêru; pururea mă gândeam la țera mea și nu credem să fiă fată frumôsă aceea, care nu are ochi vineți și përu legănatu în valuri mătăsöse peste umerii ei. Cu nasul plecatu spre lanțulu ce-l lucră, stam așa, când deodată audu pe nisce cetățeni dicendū: ecă și gitanilla. Mă uitu și o vedu pe ea. Era di de Vineri, și nu

voiu uita-o nici-odată. Ai vedutu pe Carmen: o cunosc, sci aceea, la care te am întâlnit câteva luni înainte de asta.

Era îmbrăcată într'o rochiă scurtă și roșă, sub care se putea vedé nisce getre de catifea albă și unu buchetu ce da miresme îmbătătoare îi atërna la pieptu. Iși dete mantila într'o parte și i se vedă umerii. În țera mea și-ar face omenii cruce să vedă femeie îmbrăcată astfel. Ea scia răspunde potrivit ori și cui, ochia pe turișu și punendu-și mânilor în șolduri se învêtea c'o adevărată obrăsniciă țigănescă. La prima privire nu m'a impresionat și nepăsătoru imi continuau lucrul; dăr fata se oprî înaintea mea și mă întrebă:

„Pământene, nu m'ai da mie lanțulu ăsta să-mi acățu cheia lăzii de elu?“

„E pentru acul dela pușcă“, i-am răspuns.

„Pentru ac“, strigă ea rëndu cu hohotu, „Audi colo, d-lu ăsta face lanțu ca să le folosescă la ace“.

Toți cei din jurul meu începură să ridă de mine, ăr eu simțeam că roșescu nesciindū ce să răspund.

„Vino, scumpul meu“, continua ea, „vino și fă-mi și mie 7 rifuri de pantalică de asta neagră pentru mantilă“. Dicendū acestea apucă florea de cassio,

ce-o ținea în gură, și mi-o aruncă drept între ochi. D-lu meu, își mărturisesc sinceru, că atunci mi-se pără, că sêmțu nu cartuși sfredelindu-mi inima. Nu sciam unde să mă ascund; am rămasu deci nemișcatu cu unu lemn. Când ea intră în fabrică, am observat florea de cassio aruncată josu la picioarele mele; nu sciam ce-a intrat în mine și, pândind să nu mă vadă consoții, am ridicat florea și am ascuns-o cu grije în pieptaru. Cea dinteu blăstămăția, gândeam în mine.

După câteva ore, etă numai că vine la sentinelă unu portaru cu fața înspăimântată și injurându. Spuse, că în sala cea mare a fabricei a fostu ucisă o femeie; paza se ridică. Mai marele meu imi rënduesce doi omeni să cercetez năcazul. Iau omeni și plec. Inchipueceți domnule, că pășind în sală mai înteu și mai înteu vedu ca la 300 de femei strigându, vâitându-se și făcendū unu sgomotu așa de mare, încatu vocea mea nu se putea audi de loc. Într'unu colț alu salei, cu mânilor ridicate spre ceru, bătendū din picioare și umplut de sânge zăcea o femeie cu unu x pe față făcutu din două tăieturi de cuțitu. Visa-vis de rănita, vedeam pe Carmen, pe care o țineau cinci seu șese femei mai bătrâne. Femea rănită striga: unu con-

fesaru, unu confesaru căci moru! Carmen nu dicea nimic; își stringea numai dinții și ochii și-i învêtea ca unu cameleonu.

Ce s'a întemplat? întrebai. Abia cu greu am pututu afla ce s'a întemplat, fiindcă câte femei erau toate răspundeu deodată și încălcitu. Se vede treba, că femeia rănită s'a lădatu, că are bani destui ca să cumpere unu măgar la țergulu din Trieuni. „Dăr nu te îndestulești cu o mătură?“ dise Carmen, care era rea de guă. Cealaltă simțindu-se vătămăta de răspunsu acesta, dise ărăși „că eu e cunoscută cu măturile fiindcă nu e nici țigancă și nici fata dracului, dăr pentru aceea domnișora Carmencita nu peste multă vreme se pôte face cunoscută cu măgarul, decă căpitanul poliției o va duce, ca într'o preumblare, mai îndereptu cu două locuințe ca să prindă musce.“

„Eu încă voiu face pe obrazul tîu brazde pentru musce!“ răspunde Carmen și nici una, nici două, ia cuțitul cu care tăia capetulu țigărilor, și îi face pe obrazu semnul crucei St. Andreiu.

Lucrul era lămurit, Am apucat pe Carmen de brațu dicendū-i: „Sori-öră, trebuie să mergem“. Aruncă o privire asupra mea ca și când m'ar cunosc și imi răspunde cu abnegațiune: „să

telek și a fost arestat în Seghedin, se ocupa și cu falsificarea bancnotelor. Sau găsit acasă la el mașinile și dege bancnote de câte 1000 fl. foarte bine isbutite.

Incunoscintare. Suntem rugați a publica următoarele: Domnule Redactor! „Binevoit, Vă rog, a comunica în coloanele prețuitului D-vostre diar următoarea incunoscintare: Broșura mea „Lucrul în școlă, 1 Incercări și propuneri“, procurată prin poștă, costă 50 cr., în care se cuprinde și porto postal de 5 cr. La 10 exemplare, procurate de odată, se adaugă încă un exemplar ca rabat. Porto postal însă este a se trimite de odată cu costul cărților procurate. Acesta mă veți îndemnată a o face din incidentul, că până acuma mi-s'au trimis comanda fără de a se adăuga și costul convenit pentru porto postal. Primiți etc. G. Moiană.

Concert de plugari. Despre concertul din Ianova, arangiat de corul de plugari de acolo în Dumineca lăsatului de brânză, i se scrie „Bis. și Școlii“, că a succedut peste tot așteptarea, și publicul numeros, care a fost de față la acest concert, a rămas deplin mulțumit de prestațiunile acestui cor, atât în ceea ce privește executarea cântărilor, cât și în ceea ce privește declamațiunile.

Viștă lungă. În luna trecută a încetat din viață locuitorul Ioan Cășieru din comuna Blăgesci, județul Bacău, în etate de 105 ani.

Cătră ven. cleru din tract. greco-cat. al Clușului.

Espedându-se cercularul convocător la sinodul tract. pe 3 Aprilie a. c. înainte de a fi sosit ven. cercul metr. în care ni-se demandă a desbata cesiunea fondului invalidilor și neputându comunica ven. cleru tract. pentru scurțimea timpului pe altă cale proiectul de rezoluțiune în respectul acestui fond:

Acest proiect vi-se aduce la cunoscintă pe această cale, ca să-l puteți studia și apoi în sinodul a-l aprea.

Oficiul prot. gr. cat. al Clușului. Clușiu, în 18 Martie 1889.

Proiect de rezoluțiune.

Cu respect la fundațiunea începută prin Escel. Sa Prea Sântitul domn Metrop. Dr. Ioan Vancea, comunicată clerului prin ven. cerc. din 1 Ian. a. c. Nr. 721, — se propune:

1. Sinodul să aducă fierbinte mul-

mergemă. Unde imi e mantila? Își trase mantila pe cap așa că nu i se vedea decât un singur ochiu și pășia după omeni mai blând ca un miel. Ajungându la sentinela, căpitanul imi dișe că lucrul e serios, trebuie dusă în temniță. Am fost însărcinată totu eu cu lucrul acesta. Am pus-o deci între doi dragoni și eu încă mergeam după cum ei i-se cuvine unui caporal la astfel de ocaziuni. Mergeam prin oraș. Când am ajuns în ulița șarpelui i-și lăsă mantila peste umeri ca să-i pot vedea fața fermecătoare și întorcându-se spre mine imi dișe:

„D-le oficer, unde mă duci?”

„În temniță“, i-am răspuns cât se poate mai blând.

„Ah, ce se va întâmpla cu mine, d-le oficer, ai bi îndurare cu mine. D-ta ești așa de tiner, așa de frumos...“ apoi imi dișe încet: „lasă-mă să fug și-ți voi da o bucată de *buz-lachi*, cu care poți face să te placă toate femeile...“

„D-er noi a suntem puși aici ca să vorbim nebunii; avem poruncă să te ducem în temniță și în potri asta nu este lec.“

(Va urma.)

țămîta Prea Sântitului D-nu Metr. Dr. Ioan Vancea pentru noul sacrificiu, ca a depus pe altarul sf. bis. 5000 fl. ca începutul unui fond pentru preoții invalidi.

2) Sinodul să voteze recunoscintă Escel. Sale pentru mângăierea ce a făcut-o clerului și poporului prin aceea, că ne-a pus în prospect ținerea sinodelor prescrite și de s. canone.

3. Sinodul să rōge pe Escel. Sa să se indure a adăuga suma cea de 5000 fl. la fondul vechiu al preoților invalidi și al preoteselor văduve, ca așa să nu fiă 2 fonduri cu una și aceeași menire.

4. Sinodul să rōge pe Escel. Sa să se indure a dispune elaborarea unui proiect de statute pentru pensionarea nu numai a preoților cari devin invalidi, ci considerându că în s. noastră bis., cu foarte puține excepțiuni, preoții sunt căsătoriți, în proiectul acela să se reguleze și pensionarea preoteselor văduve și a orfanilor de preotă, pentru ca să nu fiă siliți după mōrtea soților lor și respective a părinților lor să se bage servitori și servitoare cei mai mulți.

5. În proiectul acela să se reguleze referința preoților invalidi și a văduvelor preotese, precum și a orfanilor de preotă de până aci. Apoi să se fixeze taxele ce le vor avea de solvit toți preoții cât timp sunt apți de a purta oficiu bis. Să se statorască momentul acela, când are cineva dreptul de a se folosi de beneficiul fondului de pensiune.

Tote aceste după norma statutelor altor confesiuni și în specie după norma statutelor votate de dieta țerei pentru pensionarea învățătorilor populari. Tacele preoților să nu fiă mai mici de 5 fl. pe an, cari credem, că decă un învățător este în stare să-i plătescă din modestul său salariu, cu atât mai vortos pōte fi în stare a-i plăti un preot pentru asigurarea viitorului său și al familiei sale!

Fiă-care preot să aibă o cărticică în care să i-se inducă regulată solvirea tacei, care în decursul anului să o pōtă plăti când va voi.

6) Considerându, că însași s. scriptură dișe că „celu ce servește altarului de la altar să și trăescă“, Sinodul să rōge pe Escel. Sa, ca pentru fondul acesta să se pună o taxă moderată și pe averile bisericesci.

7. Fiindcă până acuma au contribuit la fondul invalidilor și Prea on. domni protopopi și prof. gimn. să se reguleze în proiectul amintit și drepturile și datorințele acestora.

8. Sinodul să promită solemn, că statutele ce se vor face și primi în sinodul archidieceșan le va primi și considera de obligatore pentru sine pentru totdeauna.

Comitet. fondului cult. tract. însărcinată cu elaborarea proiectelor de rezoluțiuni pentru sinodul prot. gr. cat. al Clușului.

Din camerele române.

Camera. (Urmarea ședinței dela 25 Februarie).

D-lu Popescu dă cetire art. 14 din proiect devenit 15. Etă textul acestui articol: „Intinderea unui lotu micu va fi celu multu de 5 hectare și nimeni nu va pute cumpăra decă un lotu. Comunele rurale însă vor pute cumpăra până la trei loturi, ce va servi exclusiv la întreținerea școlei și a bisericei“.

D-lu Ioan Lahovary depune un amendament, că basa parcelărei să fie 5 hectare, d-er decă defectuositatele terenului vor impede, se pōte să fie o diferință financiară în plusu său în minusu.

D-lu Alex. Lahovary ministrul, declară, că primesce acest amendament.

Puindu-se la votu articolul 15 dimpreună cu amendamentul, se primesce. Art. 16 se votează fără nici o discuție.

D-lu Raportor dă cetire art. 17 (art. 16 din proiect) al cărui textu e următorul:

„Planul moșiilor împărțite în lo-

turi cât și acela al locuințelor, împreună cu un tablou de numărul loturilor, se va depune la primărie și se va pune în vederea locuitorilor de cătră un delegat al ministerului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor.“

Acest delegat va lua declarațiune scrisă, legalisată de primărie, din partea fiă-cărui locuitor pentru lotul anume indicat pe plan, ce voesce să cumpere, obligându-se a plăti prețulu fixat și a se supune la tote dispozițiunile prevădute de lege. Aceste declarațiuni se vor face cel mult în 15 zile dela data depunerii planului parcelărei.

„Pentru loturile puse în vëndare pe o moșie se vor preferi: a) Comunele rurale pentru câte unul cel puțin din loturile prevădute la art. 14, alin. II, pentru școlă și biserică; b) Copii de familie cari au mai puțin de un hectar; c) Locuitorii capi de familie de pe moșiile vecine, cari n'au pământ; d) Comunele rurale pentru celelalte loturi.“

„Locuitorii cari au deja mai mult de un hectar nu vor pute cumpăra decă un lot de 10 și 25 hectare. Loturile nu vor fi vëndute decă în ordinea numerică a planului și tabloului. Intre ele loturile se vor trage la sorți când ar fi mai mulți doritori pentru acestu lot.“

La orele 5 și un sfert se suspendă ședința și comitetul delegaților intră în secțiuni pentru a delibera asupra amendamentelor propuse la acestu articol.

Mulțamită publică.

Comitetul reuniunii femeilor române din Sibiu își ține de plăcută datorință a-și exprima cea mai călduroasă mulțamită pentru ofrandele și suprasolvirile, primite cu ocaziunea balului arangiat în favorul reuniunii la 19 (7) Ianuarie 1889.

Anume am primit dela DD: Esc. Sa D. arhiepiscop și metropolitu Miron Romanul 30 fl.; Nicolau Fekete-Negrut, mare proprietar în Gherla, 20 fl.; George Șandor, proprietar din M. Cuesd 8 fl.; conte Andreiu Bethlen, jude dela Curia reg. din Sibiu, câte 7 fl.; Ioan Droci, protopop gr. or. din Mercurea și dōmna soție, I. T. Hamrodi, comersant din Sibiu, Ioan Hania, directoru seminarialu, Dr. Oscar Kabdebo, avocat, Alesandru Lebu, proprietar, d-sora Elena Petrașcu, directoră la școlă civilă de fete, d-lu Nicolau Popea, archimandrit și vicar archiep., Dr. Absolon Todea, avocat, din S. Reghin, câte 5 fl.; Anton Demeter, comersante, Nicanor Frateșiu, protosincel și secretar consist., Mihail Kabdebo, bancar, Dr. Ioan Moga, medic, Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit, Victor Say, c. r. generalu-maior, dōmna Frederica Sussmann, socie de medic, d-lu Davidu baron Ursu de Margina, c. r. colonel în pens., toți din Sibiu, câte 3 fl. 50 cr.; Dr. Corneliu Moldovanu, medic din Băița și Mateiu Voileanu, asesoru consistorialu din Sibiu, câte 3 fl.; Ioan Bădilă, jude regescu din Sibiu, Petru Bogdanu, invet. din Cristior, Dumitru Coltofeanu, protopop gr. or. din Brețcu, Parteniu Cosma, directoru institutului „Albina“ din Sibiu, Ioan Ghibu, profesor seminarialu din Sibiu, Petru Kabdebo, bancar din Sibiu, Gustav v. Maetz, arhitectu, din Sibiu, N. N. din Sibiu, dōmna Iosefina Paschevici, Dunca de Sajō, d-lu Petru din Brașov. (Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ TRANS.“

(Serviciul biurolului de coresp. din Pesta)

Budapesta, 21 Martie. Deputații au hotărit într'o ședință agitată, ca afacerea cu Rohonczy să o incredințeze comisiunei de imunitate. Comisiunea o va lua în tratare Sâmbătă.

După incheierea ședinței începură din nou tumulturile pe strade. Când ministru-președinte Tisza plecă dela cameră, între blasteme și injurături cumplite fū sburătorită cu petri, urmându-i mulțimea trăsura și aruncându după ea o plōiă de petri. Cu tote astea ministrul își continuă calea insoțit fiindu de poliști călări. Deputații Carol Pulszky și Tors, care vrū să apere pe Pulszky, au fost insultați și loviți.

Dela politechnicu poliția a fost sburătorită cu petri. La 3 ore după amedă a eșit armata. Porta cu gratii a fost deschisă cu forța, cei cari au aruncat cu petri au fost arestați, s-era i-s'a făcutu tărăboiu deputatului Krajsik, care înainte de ședința a ofensat în modu neauditu pe deputatul Polonyi. În mai multe puncte ale orașului au fost demonstrațiuni, cu tote astea soldații eșiți în număr mare au impeditu adunările pe strade. S'au făcutu vr'o 25 arestări.

DIVERSE.

Viceadmiralul Jaurès, ministrul francez de marină, a murit în urma unui atac de apoplexiă, în v-erștă de 66 ani. Jaurès se număra între cei mai capabili marinari ai Franciei, și precum s'a distinsu pe mare, așa s'a distinsu în răboiul din 1870/71 ca comandant de trupe pe uscat.

Un lac în flacări, în apropierea orașului Decher în statul Indiana, înfățișează de cătva timp miraculoșe jocuri ale naturii. Lacul e încunjurat de păduri, și are câte 600 yards (coți englesci) în lungime și lățime, suprafața întregului lac e în flacări. Enigmaticile cause ale acestui fenomen însă nu sunt cunoscute. Se presupune că printr'un mare cutremur suteran, ar fi străbătut minerale și uleiuri în apă și pe suprafața apei, venind în contact cu aerul, s'ar fi aprinsu, d-er mai de creșut este, că se află în apropierea lacului vine de uleiuri, și acestea s'au strecurat în lac, uleiul care se aședă în straturi asupra apei, s'a aprinsu la ore-care ocaziune. Un miros de pucioșă se ridică deasupra lacului, un fum ameșitor se respăndesc prin jur și pădurile din apropiere sunt în pericol de a se aprinde.

O adevărată binecuvântare

pentru omire, și în deosebi pentru acei omeni, a căror ocupațiune reclamă șederea la un loc, ori peste tot, cari fac puțina mișcare, este apa amară de Buda „Ofner Rakocy-Bitterwasser“ a fraților Loser. Partea cea mai mare dintre cetitori va fi simțit durerile incuetei, provocate prin mistuirea neregulată a stomachului. Va fi căutat în zadar după unulu său alt mijloc, până-ce în cele din urmă li-se va fi atras atențiunea din partea unui pretin asupra apei amare de Buda și carea, o minue a naturii! o mică sticlă de apă amară, luată dimineța, omul lucră cu atragerea de mai înainte, e bine dispus, are un apetit escelent, se află foarte bine și din recunoscintă, provocată prin efectul celu minuat al apei amare, recomandă acestu lec universal și escelent de apropielii său care suferă. În cele mai departate unghiuri ale globului pământesc, pe unde locuesc omeni civilizați, veți afla apa amară ca un lec de casă indispensabil, și acestei împregiurări se atribue, că frații Loser au ridicat depouri generale în tote cinci continente. Pentru demonstrarea apei escelente de Buda ne provocăm la valoroșele prețuri și distincțiuni câștigate la cele 12 esposițiuni și anume: Viena 1873, 1875, Seghedin 1876, Paris 1878, Sydney 1879, Szekesfehervar 1879, Melbourne 1880, Frankfurt 1881, Triest 1882, Budapesta 1885 și Brusela 1888, precum și la atestatele și pările celor mai renumiți chemiști și medici și totu astfelu la verdictul vestitului profesor din Londra Dr. C. R. Carol Tichborn, conformu căruia „nu există isvor“ care se ofere o bogătie de săruri minerale și se intrunesc astfelu de calități escelente ca isvorul de Buda alui Rakocy“. Ca cea din urmă dovadă a escelentului și singurului mijloc de cură a apei minerale nu putem lăsa nedescoperită și împregiurarea, că — precum totdeauna se află pismuitori — astfelu se află și pentru apa neintrecută de Buda și pun în negoțu apă mai puțină tământu prin potrivirea etichetelor apei minerale; din care causă atragemu atențiunea publicului în interesul său și în special în interesul renumelui apei amare de Buda, și îi recomandăm, ca la folosirea apei să ia bine s-ema la eticheta isvorului singur tământu „Ofner Rakocy“.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

„FURNICA“

CASSĂ DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚIUNI ÎN FĂGĂRAȘU.

Convocare.

Domnii acționari ai „Casei de economii „Furnica“, societate pe acțiuni“, se invită prin această în virtutea §. 16 alu statutelor societății la a

V-a adunare generală ordinară,

care se va ține la Făgărașu în 25 Aprilie 1889 stilul nou înainte de ameză la 10 ore în localul societății.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1888 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune și pentru comisarul de di.

4. Alegerea unui membru în consiliul direcțiunii.
5. Alegerea, conform § 40 din statute, a comitetului de supraveghiere.
6. Propuneri.

Domnii acționari, cari în sensul §§ 17, 18 și 19 din statutele societății voiesc a participa în persoană sau prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune la cassa societății sau la institutul de credit și economii „Albina“ în Sibiu, sau la Filiala acelu institut în Brașov, acțiunile lor și eventualu dovezile de plenipotență cel mult până în 22 Aprilie 1889 stilul nou.

Făgărașu, în 7 Martie 1889.

Direcțiunea societății.

Bilanțul cu 31 Decemvrie 1888.

Active.		fl.	cr.	Passive.		fl.	cr.
Cassa în numărări		4753	71	Capitalul de acțiuni		30000	—
Cambie escomptate		201364	57	Depuneri spre fructificare		99968	57
Imprumuturi pe ipotecă	4160	—	—	Cambie reescomptate		82701	10
Imprumuturi pe obligațiuni cu				Interese transitorie anticipate		1547	37
cavenți	14446	—	18606	Fondul de rezervă		3691	48
Mobiliaru	387	—	—	Dividende neridicate		48	—
după amortisare de	38	70	348	30	Diverse conturi creditore	1051	16
Diverse conturi debitoare			1624	39	Profitu transpusu din anul 1887	667	95
					Profitu curatu	7021	34
						219007	68
						7689	29
						226696	97
						226696	97

Contul profitului și perderilor.

Eșiri.		fl.	cr.	Venituri.		fl.	cr.
Interese la depuneri spre fructificări		4012	74	Interese dela cambie escomptate		9626	49
Salarie, porto, competențe de timbru, inserțiuni, marce de prezență, chirie, diverse spese		2604	21	Interese dela imprumuturi pe ipotecă		389	45
Contribuțiune și competențe		1047	29	Interese dela imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți		1415	46
20% amortisare din speșele de fondare		204	—	Tacsă pentru transcrieri de acțiuni		—	38
10% amortisare din mobiliaru		38	70	Provisiuni		—	3458
Profitu curatu		7021	34				14928
							28
							14928
							28

Făgărașu, în 31 Decemvrie 1888.

Basilii Rațu m. p.,
președinte.

Ioană Dejenariu m. p.,
comptabilu.

Basilii Stanciu m. p., Ilariu Duvlea m. p., Iuliu Danu m. p., Ioană Turcu m. p., Demetrie Chișierianu m. p.
membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii. membru alu direcțiunii.

Subsemnatul comitetu amu esaminatu bilanțulu prezentu și contulu profitului și alu perderilor, confruntându-le cu registrele principale și ausiliare ale societății, ținute în bună regulă, l'amu găsitu în consonanță cu acelea și esactu.

Făgărașu, în 16 Martie 1889.

Comitetulu de supraveghiare:

Iosifū Lissa m. p. Dr. Nicolae Motocū m. p. Dr. Andreiu Micu m. p.

Cursul pietel Brașovū

din 21 Martie st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.49	Vend.	9.51
Argintu romănescu	—	9.45	—	9.48
Napoleon-d'ori	—	9.61	—	9.63
Lire turcesci	—	10.84	—	10.88
Imperiali	—	9.84	—	9.88
Galbini	—	5.62	—	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6%	—	101.—	—	—
„ „ „ 5%	—	98.50	—	99.—
Ruble rusesci	—	127.—	—	128.—
Discontulă	—	6 1/2—8%	—	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 20 Martie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	—	101.60
Renta de hartiă 5%	—	94.25
Imprumutul căilor ferate ungare	—	146.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	—	99.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—	120.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	—	114.70
Bonuri rurale ungare	—	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	—	105.—
Bonuri rurale Banatū-Timișū	—	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	—	105.—
Bonuri rurale transilvane	—	105.—
Bonuri croato-slavone	—	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—	99.85
Imprumutul cu premiul ungurescu	—	143.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	—	130.—
Renta de hartiă austriacă	—	83.45
Renta de argintu austriacă	—	83.95
Renta de aur austriacă	—	111.50
Losuri din 1860	—	143.—
Acțiunile băncei austro-ungare	—	895.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	—	310.25
Acțiunile băncei de creditu austr.	—	304.—
Galbeni împărătesci	—	5.70
Napoleon-d'ori	—	9.61
Mărci 100 imp. germane	—	59.45
Londra 10 Livres sterlinge	—	121.70

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

CONCURSU.

De ocupatu postu de scriitoru la subscrisulu. Salaru lunaru 33 fl. seu 20 fl. și viptu. Condițiuni: A fi depusă censura de notarū și atestate bune, — a pute ocupa acelu postu cu 1-ma Aprilie a. c. A se suplica până în 25 Martie a. c. la subscrisulu.

Cugieru (Kudsir) în 16 Martie 1889.

Procopiu Herlea,
notaru comunalu.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașovū.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovū la Pesta

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixtu Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașovū la București:

Trenul mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după ameză.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovū:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.

Trenul mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașovū:

Trenul mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.

A. Plecarea postelor.

a) Dela Brașovū la Rășnovū-Zărnesci-Branū: 12 ore 30 m. după ameză

b) „ „ „ Zizinū: 4 ore după ameză.

c) „ „ „ in Săcuime [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.

d) „ „ „ la Făgărașu: 4 ore dimineața.

e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

a) Dela Rășnovū-Zărnesci-Branū la Brașovū: 10 ore înainte de ameză

b) „ „ „ Zizinū la Brașovū: 9 ore a. m.

c) Din Săcuime la Brașovū: 6 ore sera.

d) „ „ „ Făgărașu la Brașovū: 2 ore dimineața.

Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —

Pe șese luni 6 fl. —

Pe unu anu 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.

Pe șese luni 20 fr.

Pe unu anu 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu 2 fl. —

Pe șese luni 1 fl. —

Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anu 8 franci.

Pe șese luni 4 franci.

Pe trei luni 2 franci.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.